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Більшість конституцій сучасних держав і 
міжнародно-правових актів про права люди-
ни закріплюють недоторканність та абсолю-
тний пріоритет загальних прав людини. Ці 
принципи закріплює і Конституція України, 
яка визначає, що людина, її життя і здоров’я, 
честь і гідність, недоторканність та безпека 
визначаються в Україні найвищими соціаль-
ними цінностями. Права людини та їх гаран-
тії визначають зміст і спрямованість діяль-
ності держави [1]. Це свідчить, що реальне 
забезпечення прав і свобод громадян та без-
пеки особистості відноситься до життєво ва-
жливих інтересів української держави. 

Юридичні норми, що діють у звичайних 
умовах, не можуть бути реалізовані під час 
існування надзвичайної ситуації (далі – НС), 
оскільки під впливом загрози і вражаючих 
факторів змінюються самі суспільні відноси-
ни, мотиви поведінки, потреби та інтереси 
людей, що вимагає якісно іншого юридично-
го регулювання. Закріплення режиму над-
звичайного стану у національному законо-
давстві дозволяє констатувати необхідність 
наукового дослідження цього важливого та 
актуального інституту. 

Окремі аспекти порядку застосування за-
ходів адміністративного примусу органами 
внутрішніх справ в умовах дії режиму над-
звичайного стану розглядали у своїх працях 
такі вчені, як: Д.М. Бахрах (загальна харак-
теристика надзвичайного стану), С.О. Кузні-
ченко (діяльність органів внутрішніх справ в 
умовах надзвичайних ситуацій природного 
та техногенного характеру), І.Л. Петрухін 
(правовий режим в умовах соціального лиха) 
та інші науковці. 

Проте, деякі аспекти порядку застосуван-
ня заходів адміністративного примусу орга-
нами внутрішніх справ в умовах дії режиму 
надзвичайного стану не були дослідженні. 
Отже, метою цієї статті є розгляд проблем-
них питань, що стосуються порядку застосу-
вання заходів адміністративного примусу 
органами внутрішніх справ в умовах дії ре-
жиму надзвичайного стану. Її новизна поля-
гає в пропозиціях нормативного закріплення 
завдань і меж діяльності органів внутрішніх 
справ під час введення режиму надзвичайно-
го стану. 

Для кращого розуміння правової природи 
надзвичайного стану слід розглянути зміст 
цього правового явища. Як стверджує В.Б. 
Рушайло, елементами юридичного змісту 
надзвичайного стану є правозастосовча дія-
льність органів виконавчої влади, у тому чи-
слі застосування державного примусу; адмі-
ністративно-юрисдикційні провадження; су-
довий контроль за діяльністю апарату управ-
ління; інститут адміністративної скарги [2, 
с.197-199]. Ми погоджуємося з думкою про-
відних вчених, які вважають, що саме адмі-
ністративний примус утворює основу юри-
дичного змісту режиму надзвичайного стану 
[3, с.20-24; 4, с.378-387].  

Деякі вчені вважають, що адміністратив-
ний примус обов’язково має характер адмі-
ністративного покарання і здійснюється ли-
ше у зв’язку з неправомірним, шкідливим 
для суспільства діянням, як реакція держави 
на шкідливу поведінку індивіда. Як зазначає 
Д.М. Бахрах, державний примус здійснюєть-
ся як реакція державних органів на неправо-
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мірне, шкідливе для суспільства поведінку 
людей. Його застосування обумовлено конф-
ліктом між волею, що виражається у право-
вому акті, і індивідуальною волею осіб, що 
його порушують. Він, також вважає, що об-
меження прав та свобод громадян в умовах 
існування НС не є заходами примусу, не ди-
влячись на невигідність наслідків, що наста-
ють для громадянина. Далеко не всі невигід-
ні наслідки, навіть якщо вони передбачені у 
нормативному акті і виникають у результаті 
свідомих дій осіб, є примусовим заходом. 
Примус застосовується тільки до конкретно-
го суб’єкту права, що порушив юридичні но-
рми і має персоніфіцирований характер. 
Один і той же захід в одному випадку може 
бути примусом, а в іншому – ні, в залежності 
від того, чи була неправомірна поведінка. 
Отже, він пов’язує застосування примусу з 
наявністю правопорушення [5, с.457-458]. 

Проте, ми поділяємо точку зору тих вче-
них, які вважають, що заходи адміністратив-
ного примусу можуть застосовуватися як до 
правопорушників, так і до осіб, що не вчи-
нили правопорушення [6, с.32]. Підставою 
правомірного обмеження адміністративно-
правового статусу громадян, окрім правопо-
рушення, можуть бути й юридично значимі 
події (НС природного, техногенного харак-
теру, соціальні конфлікти та інше). На думку 
В.В. Серьогіної, в числі факторів, що вима-
гають застосування примусових заходів в 
ситуаціях, не пов’язаних зі скоєнням право-
порушення, можуть виступати державна не-
обхідність, з метою попередження настання 
шкідливих наслідків і забезпечення громад-
ської безпеки [7, с.30-34]. Отже, в умовах 
надзвичайного стану органи державної вла-
ди, використовуючи наданні їм додаткові 
повноваження, звужують можливість реалі-
зації громадянами деяких конституційних 
прав та свобод. При цьому це обмеження 
(примус) не пов’язане зі скоєнням правопо-
рушення, а застосовується у зв’язку з на-
станням події. 

Адміністративний примус під час дії над-
звичайного стану стає основою правового 

регулювання суспільних відносин, він немов 
проникає в усі суспільні відносини: трудові, 
адміністративні, цивільно-правові, консти-
туційно-правові, екологічно-правові та інші. 
З метою найшвидшого усунення впливу не-
гативного фактора на населення території 
застосовуються правові заходи надзвичайно-
го характеру, які викликають інтенсивні об-
меження прав і свобод громадян, що знахо-
дяться на території, де був введений надзви-
чайний стан [8, с.226].  

Правомірне обмеження адміністративно-
правового статусу громадян, виступаючи ре-
алізацією надзвичайного стану, стало осно-
вою виділення особливої форми адміністра-
тивно-правового регулювання. Його специ-
фіка в характері правового впливу в зазначе-
них умовах й виражається в установленні 
режиму адміністративно-правових обме-
жень. Розширення компетенції органів 
управління дає можливість певним чином 
змінити характер примусового впливу на 
громадян і юридичних осіб [8, с.226-227]. За 
таких умов набуває більшого значення 
принцип – дозволене все, що дозволено за-
коном. Дія приписів про обмеження прав і 
свобод в умовах надзвичайного стану поши-
рюється не на конкретних осіб, а на населен-
ня всієї території. У надзвичайних умовах 
такий вид регулювання стає переважаючим. 

Слід зазначити, що одна з найважливіших 
особливостей діяльності органів внутрішніх 
справ полягає у тому, що ця діяльність може 
протікати в обстановці, що швидко зміню-
ється та ускладнюється. Успішне виконання 
завдань, що раптово виникли, можливе лише 
при максимальному використанні усіх сил та 
засобів органів внутрішніх справ, які пови-
нні бути приведені у стан готовності [9, с.20-
22; 10, с.42-47]. 

Постановка і вирішення проблеми підви-
щення ефективності діяльності органів внут-
рішніх справ у НС, що зумовила введення 
режиму надзвичайного стану, насамперед 
пов’язані з уточненням особливостей компе-
тенції органів внутрішніх справ − адже саме 
компетенція у своїй цілісності визначає су-
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купність основних напрямків діяльності, які 
покладаються на систему органів внутрішніх 
справ. Крім цього, компетенція являється 
вирішальним фактором при визначенні хара-
ктеру взаємовідносин між учасниками пра-
вовідносин [11, с.63]. 

Діяльність органів внутрішніх справ набуває 
винятково важливого значення в умовах різкої 
зміни оперативної обстановки, яка відбувається 
внаслідок виникнення НС, що зумовила вве-
дення режиму надзвичайного стану [6, с.463-
489; 12, с.94]. При виникненні НС, у першу 
чергу, небезпеці піддаються відразу кілька еле-
ментів оперативної обстановки. По-перше, у 
даному випадку під загрозою опиняються жит-
тя і здоров’я багатьох людей, значна кількість 
державного та іншого майна. По-друге, як пра-
вило, порушується встановлений режим роботи 
організацій, підприємств, установ і життя насе-
лення. І по-третє, створюється можливість для 
вчинення окремими особами протиправних дій. 
Для попередження та ліквідації зазначених не-
гативних наслідків передбачається залучення 
значних сил органів внутрішніх справ, а у де-
яких випадках - і сил інших органів виконавчої 
влади, суворе розмежування їх функцій, нале-
жна взаємодія, чіткі й послідовні дії всіх учас-
ників здійснюваних заходів. 

Аналізуючи Закон України «Про право-
вий режим надзвичайного стану», видно, що 
органи внутрішніх справ, у залежності від 
підстав введення режиму надзвичайного ста-
ну, забезпечують виконання таких заходів: 
організовують запровадження режиму ко-
мендантської години; забезпечують особли-
вий режим в’їзду та виїзду; здійснюють дії, 
які направлені на посилення охорони гро-
мадського порядку на об’єктах, що забезпе-
чують життєдіяльність регіону, де введений 
режим надзвичайного стану;тимчасово вилу-
чають у громадян вогнепальну та холодну 
зброю та боєприпаси, а у підприємств, уста-
нов та організацій – також у і навчальну вій-
ськову техніку, радіоактивні, вибухові, силь-
нодіючі хімічні та отруйні речовини; сприя-
ють проведенню евакуації населення; здійс-
нюють режимно-карантинні заходи (встано-

влення карантинно-перепускних пунктів); 
обмежують рух транспортних засобів та 
здійснюють їх огляд; здійснюють перевірку 
документів у громадян в місцях їх скупчен-
ня, а у виняткових випадках − проводять 
особистий огляд та огляд речей. 

Розглянемо деякі з них більш детально. Ор-
ганізація запровадження режиму комендант-
ської години. Одним із поширених правових 
засобів забезпечення громадського порядку та 
громадської безпеки в зоні дії надзвичайного 
стану є комендантська година. Історія цього 
правообмеження налічує вже багато років. 
Комендантська година визначається як забо-
рона знаходитися на вулицях і в інших гро-
мадських місцях без спеціально виданих пере-
пусток і документів, що засвідчують особу, в 
установлені години доби. Виходячи з тактич-
них міркувань комендантська година, як пра-
вило, встановлюється у вечірній і нічний час, 
оскільки саме в цей період об’єктивно важче 
контролювати дотримання громадського по-
рядку поза житловими та іншими приміщен-
нями. Конкретний строк дії комендантської 
години визначається органами влади, на які 
покладено керівництво режимною територією. 
Запровадженню комендантської години пере-
дує ряд організаційних заходів. На практиці це 
означає оцінку оперативної обстановки в кон-
кретній місцевості, проведення розрахунку сил 
і засобів, необхідних для забезпечення комен-
дантської години, їх розміщення, організацію 
контролю за несенням служби тощо [8, с.227]. 

Крім заборони знаходження громадян у 
громадських місцях без перепусток в уста-
новлений час доби, комендантська година 
обмежує також вільний рух транспорту, ро-
боту підприємств торгівлі й громадського 
харчування, функціонування навчальних за-
кладів, підприємств побутових послуг, при-
пускає й деякі інші організаційні заходи. На-
приклад, відповідним розпорядженням чи 
наказом може бути заборонена діяльність 
культурно-видовищних установ, заборонено 
рух громадського транспорту тощо. Список 
осіб, яким видаються перепустки, тип пере-
пусток, їх реквізити і порядок видачі визна-



ISSN 1995-6134 
 

 25

чаються органами, на які покладено керівни-
цтво режимною територією. Як показує 
практика застосування режиму надзвичайно-
го стану в Російській Федерації, існують такі 
види перепусток: перепустка на в’їзд та виїзд 
з території дії режиму надзвичайного стану, 
перепустка на пересування під час дії комен-
дантської години [8, с.227-228]. 

Практика застосування цього заходу свід-
чить, що комендантська година встановлю-
ється, як правило, з 23 години до 5 години 
наступного дня. Для організації патрулюван-
ня вулиць, перевірки документів, видачі пе-
репусток створюється спеціальна коменда-
нтська служба. Видача перепусток здійсню-
ється за заявкою адміністрації підприємства, 
установи, організації для своїх працівників, 
задіяних у сфері виробництва та обслугову-
вання населення. Порушники комендантсь-
кої години затримуються до її закінчення, а у 
разі відсутності документів, що посвідчують 
особу, – до встановлення особи, але не біль-
ше ніж на три доби. Для утримання поруш-
ників комендантської години на базі район-
них та міських ОВС створюються “фільтра-
ційні” пункти 
Забезпечення особливого режиму в’їзду 

та виїзду. Насамперед слід зазначити, що 
мета введення такого режиму може бути різ-
ною. Це і забезпечення державної безпеки 
(застосування особливого режиму в’їзду та 
виїзду у прикордонних районах, у разі за-
провадження карантину, надзвичайного ста-
ну), а також безпеки державних стратегічних 
об’єктів (атомних електростанцій, гідроелек-
тростанцій, аеропортів), здійснення приро-
доохоронної діяльності (у заповідниках, на-
приклад, під  час шлюбного періоду тварин). 

Але найбільш значення для нас має запро-
вадження вказаного режиму з метою забез-
печення державної безпеки. Особливого зна-
чення цей захід набуває в умовах надзвичай-
ного стану. За наявності гострого соціально-
го конфлікту потрібен особливий контроль з 
боку державних органів за складом контин-
генту, який прибуває в режимну зону і вибу-
ває з неї, за кількістю і видом вантажів, що 

перевозяться. Збройні конфлікти в Середній 
Азії, Закавказзі, терористичні акти в Москві 
та в інших місцях показали, що з розростан-
ням соціальних конфліктів на певній терито-
рії зосереджується значна кількість прихиль-
ників тієї чи іншої сторони. Їхні наміри при 
цьому часто мають провокаційний характер, 
призводять до зростання напруженості, еска-
лації насилля. За цих умов правомірним є 
запровадження особливого порядку в’їзду та 
виїзду на територію, де діє надзвичайний 
стан. Даний режим є необхідним для норма-
лізації обстановки, відновлення законності й 
правопорядку [8, с.227]. Ми вважаємо, що 
особливий порядок в’їзду та виїзду на тери-
торію дії надзвичайного стану не повинен 
поширюватись на працівників Червоного 
Хреста, представників різних міжнародних 
організацій (ООН, ОБСЄ), депутатів органів 
місцевого самоврядування. Це положення 
необхідно закріпити в Законі України “Про 
правовий режим надзвичайного стану”. 
Забезпечення обмеження руху транспор-

тних засобів та їх огляд, перевірка докумен-
тів у громадян, а у виняткових випадках – 
проведення особистого огляду, огляду речей. 
Вказані заходи здійснюються згідно з Зако-
ном України “Про міліцію”, Кодексом Укра-
їни про адміністративні правопорушення. 
Проте, І.Л. Петрухін вважає, що під час дії 
надзвичайного стану, запровадженого у 
зв’язку з виникненням НС техногенного та 
природного характеру, проводити огляд 
транспортних засобів є протизаконним [13, 
с.47]. Ми з цим не погоджуємося, тому що у 
разі виникнення НС техногенного та приро-
дного характеру цей захід набуває великого 
значення. Наприклад, під час виникнення 
такого виду НС завдяки огляду транспорт-
них засобів можна запобігти вивезенню за-
раженого м’яса тварин, зерна, продуктів ха-
рчування, будівельних матеріалів тощо. Про-
аналізувавши ст.18 Закону “Про правовий 
режим надзвичайного стану”, можна зробити 
висновок, що закріплення цих заходів у За-
коні є юридично некоректним, адже на нашу 
думку, в ньому повинні бути закріплені лише 
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надзвичайні або виняткові заходи, а не ті, що 
здійснюються правоохоронними органами у 
повсякденній діяльності. Наприклад, обме-
ження руху транспортних засобів, їх огляд, 
перевірка документів у громадян, проведен-
ня особистого огляду здійснюються у по-
всякденній діяльності органами внутрішніх 
справ і без введення надзвичайного стану. У 
зв’язку з цим вважаємо за необхідне вилучи-
ти ці заходи зі змісту ст.18 Закону “Про пра-
вовий режим надзвичайного стану”. 
Посилення охорони громадського порядку 

та об’єктів, що забезпечують життєдіяль-
ність населення та народного господарства. 
Під громадським порядком слід розуміти 
встановлений нормами права стан впорядко-
ваності відносин між людьми у суспільстві, 
що забезпечує громадський спокій, недотор-
канність людини, її прав і свобод, власності, 
а також нормальне функціонування держав-
них та інших суспільних інститутів (ст.293 
Кримінального кодексу України). Згідно з 
Законом “Про міліцію”, охорона громадсько-
го порядку є однією з головних функцій, ви-
конання якої покладено на міліцію. Поси-
лення охорони громадського порядку здійс-
нюється шляхом збільшення кількості та чи-
сельності патрулів, що складаються з пра-
цівників ОВС та внутрішніх військ МВС 
України, а також патрулів Військової служби 
правопорядку Збройних Сил України на ву-
лицях міста та об’єктах, що забезпечують 
життєдіяльність населення та народного гос-
подарства, створення контрольно-
перепускних та фільтраційних пунктів тощо. 
До об’єктів, що забезпечують життєдіяль-
ність населення та народного господарства, 
належать об’єкти: харчової промисловості; 
хімічної промисловості; водопостачання; 
енерго- та газопостачання; каналізаційні 
споруди; об’єкти та склади медзабезпечення; 
склади зберігання органічного та неорганіч-
ного добрива; збереження паливно-
мастильних матеріалів, автозаправні станції 
та ін. Повний перелік цих об’єктів визначе-
ний у законодавстві України, що становить 
державу таємницю. 

Таким чином, підсумовуючи вищевикла-
дене, можна зробити такі висновки: 

1. Надзвичайний стан характеризується 
значними змінами правового статусу 
суб’єктів управлінських правовідносин, ком-
петенція органів державної влади і управлін-
ня розширюється за рахунок правообмежень 
фізичних та юридичних осіб. За таких умов 
набуває більшого значення принцип – дозво-
лене все, що дозволено законом. 

2. Заходи, що застосовуються органами 
державної влади в умовах дії надзвичайного 
стану, направлені як на попередження про-
типравної поведінки так і на її припинення. 

3. З метою підвищення ефективності дія-
льності органів внутрішніх справ під час ви-
никнення НС природного, техногенного або 
соціально-політичного характеру та запрова-
дження режиму надзвичайного стану необ-
хідно точно і чітко визначити, сформулюва-
ти та нормативно закріпити шляхом прийн-
яття відомчого нормативного акту коло за-
вдань і межі діяльності органів внутрішніх 
справ під час введення режиму надзвичайно-
го стану. Точне і чітке визначення, форму-
лювання і закріплення кола завдань та функ-
цій, меж діяльності органів внутрішніх справ 
має важливе значення для визначення ком-
петенції органів внутрішніх справ, а також 
для вдосконалення організаційних основ за-
безпечення громадського порядку та громад-
ської безпеки в розглянутих умовах. 
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Розглянуті заходи адміністративного примусу, що застосовуються під час дії режиму 
надзвичайного стану, здійснена їх класифікація. Досліджується роль органів внутрі-
шніх справ в умовах дії надзвичайного адміністративно-правового режиму надзвичай-
ного стану. 

*** 
Басов А.В. Обще-правовой анализ мероприятий административного принуждения, 
которые применяются органами внутренних дел в условиях действия режима чрез-
вычайного состояния 

Рассмотрены меры административного принуждения, которые применяются во время 
действия режима чрезвычайного положения, выполнена их классификация. Исследу-
ется роль органов внутренних дел в условиях действия чрезвычайного администра-
тивно-правового режима чрезвычайного положения. 
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Basov A.V. Common-Legal's Basses the Analysis of Actions in Administrative Compulsion 
Which Are Applied By Law-Enforcement Bodies in Conditions of Action for a Mode of an 
Extreme Condition 

Measures of administrative compulsion which are applied during action of a mode of state of 
emergency are considered, their classification is executed. The role of law-enforcement bod-
ies in conditions of action of an extreme administrative- legal regime of state of emergency 
is investigated. 




